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01
Metodologia



METODOLOGIA

• O Instituto FSB Pesquisa entrevistou, face-a-face, 2.008 cidadãos com idade a partir de 16 anos, nas
27 Unidades da Federação (UFs). A margem de erro no total da amostra é de 2 pp, com intervalo de 
confiança de 95%. A amostra é controlada a partir de quotas de: (a) sexo, (b) idade, (c) região, (d) 
escolaridade.

• Após a pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para corrigir eventuais distorções em relação ao 
plano amostral. Devido ao arredondamento, a soma dos percentuais podem variar de 99% a 101%.

• As entrevistas foram realizadas por entrevistadores por meio de tablets entre 23 e 26 de julho de 2022. 

• Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.

• Direção: André Jácomo, diretor, e Marcelo Tokarski, sócio-diretor do Instituto FSB Pesquisa
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Comportamento e 
finanças pessoais



PERGUNTA:  E pensando na sua situação econômica pessoal do momento, você diria que ela está muito melhor, um pouco 
melhor, igual, um pouco pior ou muito pior do que três meses atrás ? (ESTIMULADA)

Avaliação da situação econômica pessoal 
comparada com três meses atrás

(amostra total)

7% 21% 29% 22% 20% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito melhor Um pouco melhor Igual Um pouco pior Muito pior NS/NR

42%28%



PERGUNTA:  E pensando na sua situação econômica pessoal do momento, você diria que ela está muito melhor, um pouco 
melhor, igual, um pouco pior ou muito pior do que três meses atrás ? (ESTIMULADA)

Muito melhor
Um pouco 

melhor
Igual Um pouco pior Muito pior NS/NR

TOTAL 7% 21% 29% 22% 20% 1%

Sexo
Feminino 5% 19% 28% 24% 23% 1%

Masculino 8% 23% 30% 21% 16% 1%

Idade

16 a 24 anos 8% 29% 30% 20% 13% 1%

25 a 40 anos 7% 24% 30% 21% 18% 0%

41 a 59 anos 7% 20% 26% 24% 22% 1%

60 anos ou mais 6% 12% 31% 24% 25% 2%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 4% 21% 18% 24% 29% 3%

Ensino Fundamental 7% 19% 25% 24% 25% 2%

Ensino Médio 6% 24% 31% 22% 16% 1%

Ensino Superior 8% 20% 35% 22% 16% 0%

Avaliação da situação econômica pessoal 
comparada com três meses atrás

(por perfil)



PERGUNTA:  E pensando na sua situação econômica pessoal do momento, você diria que ela está muito melhor, um pouco 
melhor, igual, um pouco pior ou muito pior do que três meses atrás ? (ESTIMULADA)

Muito melhor Um pouco melhor Igual Um pouco pior Muito pior NS/NR

TOTAL 7% 21% 29% 22% 20% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 4% 20% 22% 24% 29% 1%

De 1 até 2 S.M. 6% 19% 30% 26% 18% 1%

De 2 até 5 S.M. 8% 25% 34% 20% 13% 0%

Mais de 5 SM 16% 25% 35% 15% 9% 0%

PEA
PEA 7% 24% 28% 21% 19% 1%

NÃO PEA 6% 16% 30% 25% 21% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 9% 28% 26% 22% 13% 1%

Nordeste 7% 25% 20% 24% 23% 2%

Sudeste 6% 16% 33% 22% 22% 1%

Sul 5% 23% 36% 22% 14% 1%

Condição do 
Município

Capital 7% 21% 27% 27% 18% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

5% 19% 31% 22% 22% 0%

Interior 7% 22% 29% 21% 20% 1%

Avaliação da situação econômica pessoal 
comparada com três meses atrás

(por perfil)



PERGUNTA:  E pensando daqui até o final do ano, você acredita que a sua situação econômica pessoal estará muito melhor, um 
pouco melhor, igual, um pouco pior ou muito pior do que agora? (ESTIMULADA)

Avaliação da situação econômica pessoal 
até o final do ano

(amostra total)

22% 34% 23% 9% 7% 5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito melhor Um pouco melhor Igual Um pouco pior Muito pior NS/NR

16%56%



Muito melhor
Um pouco 

melhor
Igual Um pouco pior Muito pior NS/NR

TOTAL 22% 34% 23% 9% 7% 5%

Sexo
Feminino 19% 33% 24% 10% 9% 5%

Masculino 24% 35% 23% 9% 5% 4%

Idade

16 a 24 anos 27% 40% 21% 7% 3% 2%

25 a 40 anos 23% 37% 20% 10% 7% 3%

41 a 59 anos 21% 31% 23% 10% 8% 6%

60 anos ou mais 14% 28% 30% 11% 9% 10%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 21% 31% 15% 7% 13% 13%

Ensino Fundamental 19% 33% 23% 9% 8% 8%

Ensino Médio 21% 37% 24% 9% 7% 3%

Ensino Superior 25% 32% 24% 12% 4% 1%

Avaliação da situação econômica pessoal 
até o final do ano

(por perfil)

PERGUNTA:  E pensando daqui até o final do ano, você acredita que a sua situação econômica pessoal estará muito melhor, um 
pouco melhor, igual, um pouco pior ou muito pior do que agora? (ESTIMULADA)



Muito melhor Um pouco melhor Igual Um pouco pior Muito pior NS/NR

TOTAL 22% 34% 23% 9% 7% 5%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 19% 34% 19% 11% 11% 6%

De 1 até 2 S.M. 20% 37% 23% 9% 6% 5%

De 2 até 5 S.M. 22% 33% 31% 8% 4% 2%

Mais de 5 SM 31% 36% 23% 9% 1% 0%

PEA
PEA 23% 36% 22% 9% 6% 3%

NÃO PEA 19% 30% 25% 10% 8% 8%

Região

Norte/Centro-Oeste 25% 38% 20% 9% 4% 3%

Nordeste 24% 37% 13% 10% 10% 6%

Sudeste 20% 30% 29% 10% 8% 4%

Sul 17% 37% 29% 8% 4% 6%

Condição do 
Município

Capital 18% 39% 20% 10% 9% 4%

Região Metropolitana
(exceto capital)

20% 32% 25% 9% 8% 5%

Interior 23% 32% 24% 9% 6% 5%

Avaliação da situação econômica pessoal 
até o final do ano

(por perfil)

PERGUNTA:  E pensando daqui até o final do ano, você acredita que a sua situação econômica pessoal estará muito melhor, um 
pouco melhor, igual, um pouco pior ou muito pior do que agora? (ESTIMULADA)



Cruzamento: Avaliação da situação econômica pessoal 
comparada com três meses atrás vs. 

Avaliação da situação econômica pessoal até o final do ano
(amostra total)

46%

49%

79%

19%

40%

12%

30%

7%

6%

5%

4%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pouco/ Muito pior

Igual

Muito melhor/ Pouco melhor

Muito melhor/ Pouco melhor Igual Pouco/ Muito pior NS/NR



Gestão das finanças pessoais
(amostra total)

PERGUNTA:  Agora vou ler algumas situações sobre o seu dinheiro do mês e gostaria de saber qual delas melhor se aplica a 
você: (ESTIMULADA E ÚNICA)

3%

1%

2%

3%

19%

29%

44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Pago o mínimo do cartão de crédito e deixo o saldo para o próximo
mês

Utilizo o cheque especial para conseguir pagar minhas contas

Preciso recorrer a empréstimos ou ajudas para conseguir pagar
minhas contas

Não consigo pagar todas as contas e deixo algumas para o mês
seguinte

Consigo gerenciar bem o dinheiro e guardar um pouco quase todo
mês

Quase sempre fico apertado, pago as contas, mas não sobra nada



Gestão das finanças pessoais
(por perfil)

PERGUNTA:  Agora vou ler algumas situações sobre o seu dinheiro do mês e gostaria de saber qual delas melhor se aplica a 
você: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Consigo 
gerenciar bem o 

dinheiro e 
guardar um 
pouco quase 

todo mês

Quase sempre 
fico apertado, 

pago as contas, 
mas não sobra 

nada

Utilizo o cheque 
especial para 

conseguir pagar 
minhas contas

Pago o mínimo do 
cartão de crédito e 
deixo o saldo para 

o próximo mês

Preciso recorrer a 
empréstimos ou 

ajudas para 
conseguir pagar 
minhas contas

Não consigo 
pagar todas as 
contas e deixo 
algumas para o 
mês seguinte

NS/NR

TOTAL 29% 44% 2% 1% 3% 19% 3%

Sexo
Feminino 24% 49% 2% 1% 3% 20% 2%

Masculino 35% 38% 1% 1% 4% 18% 3%

Idade

16 a 24 anos 38% 36% 1% 2% 2% 17% 4%

25 a 40 anos 27% 49% 2% 1% 3% 18% 1%

41 a 59 anos 26% 41% 2% 1% 4% 24% 2%

60 anos ou mais 29% 46% 1% 0% 4% 16% 4%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 19% 39% 0% 3% 5% 27% 8%

Ensino Fundamental 22% 43% 1% 1% 4% 26% 4%

Ensino Médio 28% 47% 2% 1% 3% 17% 2%

Ensino Superior 42% 40% 3% 0% 2% 11% 1%



Gestão das finanças pessoais
(por perfil)

PERGUNTA:  Agora vou ler algumas situações sobre o seu dinheiro do mês e gostaria de saber qual delas melhor se aplica a 
você: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Consigo 
gerenciar bem o 

dinheiro e 
guardar um 
pouco quase 

todo mês

Quase sempre 
fico apertado, 

pago as contas, 
mas não sobra 

nada

Utilizo o cheque 
especial para 

conseguir pagar 
minhas contas

Pago o mínimo 
do cartão de 

crédito e deixo o 
saldo para o 
próximo mês

Preciso recorrer a 
empréstimos ou 

ajudas para 
conseguir pagar 
minhas contas

Não consigo pagar todas 
as contas e deixo 

algumas para o mês 
seguinte

NS/NR

TOTAL 29% 44% 2% 1% 3% 19% 3%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 17% 47% 1% 1% 5% 26% 3%

De 1 até 2 S.M. 27% 47% 2% 1% 2% 19% 1%

De 2 até 5 S.M. 37% 43% 2% 1% 2% 14% 1%

Mais de 5 SM 58% 30% 2% 0% 3% 7% 1%

PEA
PEA 30% 44% 2% 1% 3% 19% 1%

NÃO PEA 26% 42% 1% 1% 4% 20% 5%

Região

Norte/Centro-Oeste 31% 42% 2% 1% 3% 18% 3%

Nordeste 27% 41% 0% 1% 5% 23% 4%

Sudeste 30% 46% 2% 1% 2% 17% 2%

Sul 28% 45% 2% 1% 3% 20% 2%

Condição do 
Município

Capital 27% 44% 2% 1% 3% 20% 3%

Região Metropolitana
(exceto capital)

32% 46% 2% 1% 5% 14% 2%

Interior 29% 43% 1% 1% 3% 20% 3%



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Situações sobre finanças pessoais
(amostra total)

7%

14%

16%

19%

25%

34%

40%

43%

45%

47%

50%

51%

57%

58%

60%

33%

54%

75%

35%

65%

62%

57%

31%

44%

27%

34%

30%

28%

39%

32%

60%

32%

9%

45%

10%

3%

2%

25%

11%

25%

16%

18%

15%

3%

8%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Atrasar contas de condomínio

Deixar de pagar ou atrasar aluguel ou prestação da casa

Vender um bem/bens para quitar dívidas

Deixar de pagar plano de saúde

Reduzir ou deixar de comprar remédios

Atrasar contas como água ou luz

Deixar de comprar determinados alimentos para a sua casa

Diminuir os gastos com transporte público

Deixar de se alimentar fora de casa

Deixar de planejar a compra de carro ou moto

Deixar de planejar a compra ou reforma de casa

Diminuir os gastos com transporte particular

Desistir de viajar a passeio ou férias

Deixar de comprar produtos de uso pessoal como roupas ou sapatos

Reduzir despesas com lazer

Sim Não Não se aplica NS/NR

27%

28%

25%

16%

4%

0%

De 1 a 3

De 4 a 6

De 7 a 9

De 10 a 12

De 13 a 14

Todas

Apenas entre quem disse sim em 
ao menos uma situação



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Situações sobre finanças pessoais
(amostra total)

7%

14%

16%

19%

25%

34%

40%

43%

45%

47%

50%

51%

57%

58%

60%

Atrasar contas de condomínio

Deixar de pagar ou atrasar aluguel ou prestação da casa

Vender um bem/bens para quitar dívidas

Deixar de pagar plano de saúde

Reduzir ou deixar de comprar remédios

Atrasar contas como água ou luz

Deixar de comprar determinados alimentos para a sua casa

Diminuir os gastos com transporte público

Deixar de se alimentar fora de casa

Deixar de planejar a compra de carro ou moto

Deixar de planejar a compra ou reforma de casa

Diminuir os gastos com transporte particular

Desistir de viajar a passeio ou férias

Deixar de comprar produtos de uso pessoal como roupas ou sapatos

Reduzir despesas com lazer

SIM



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Situações sobre finanças pessoais
(apenas entre quem realiza cada ação)

17%

18%

21%

28%

35%

36%

41%

50%

58%

59%

60%

62%

63%

65%

66%

81%

82%

79%

72%

63%

64%

59%

50%

41%

40%

40%

37%

36%

35%

33%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Atrasar contas de condomínio

Vender um bem/bens para quitar dívidas

Deixar de pagar ou atrasar aluguel ou prestação da casa

Reduzir ou deixar de comprar remédios

Deixar de pagar plano de saúde

Atrasar contas como água ou luz

Deixar de comprar determinados alimentos para a sua casa

Deixar de se alimentar fora de casa

Diminuir os gastos com transporte público

Deixar de planejar a compra ou reforma de casa

Deixar de comprar produtos de uso pessoal como roupas ou sapatos

Diminuir os gastos com transporte particular

Deixar de planejar a compra de carro ou moto

Reduzir despesas com lazer

Desistir de viajar a passeio ou férias

Sim Não NS/NR



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)

Deixar de pagar ou atrasar aluguel ou prestação da casa

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 14% 54% 32% 0%

Sexo
Feminino 15% 52% 33% 0%

Masculino 13% 56% 31% 0%

Idade

16 a 24 anos 13% 60% 26% 0%

25 a 40 anos 17% 59% 24% 0%

41 a 59 anos 15% 50% 34% 0%

60 anos ou mais 8% 44% 48% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

15% 45% 39% 1%

Ensino Fundamental 16% 46% 38% 0%

Ensino Médio 14% 56% 30% 0%

Ensino Superior 10% 65% 24% 0%



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 14% 54% 32% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 21% 45% 33% 0%

De 1 até 2 S.M. 13% 54% 33% 0%

De 2 até 5 S.M. 8% 60% 32% 0%

Mais de 5 SM 5% 69% 26% 0%

PEA
PEA 15% 58% 27% 0%

NÃO PEA 13% 47% 40% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 14% 57% 29% 0%

Nordeste 16% 45% 39% 0%

Sudeste 13% 57% 29% 0%

Sul 14% 57% 29% 0%

Condição do Município

Capital 16% 61% 23% 0%

Região Metropolitana
(exceto capital)

17% 50% 32% 0%

Interior 13% 51% 36% 0%

Deixar de pagar ou atrasar aluguel ou prestação da casa

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Deixar de planejar a compra ou reforma de casa

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 50% 34% 16% 1%

Sexo
Feminino 55% 29% 15% 1%

Masculino 44% 38% 18% 0%

Idade

16 a 24 anos 35% 43% 21% 1%

25 a 40 anos 56% 32% 13% 0%

41 a 59 anos 53% 30% 16% 0%

60 anos ou mais 47% 35% 18% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

49% 33% 16% 2%

Ensino Fundamental 51% 34% 14% 0%

Ensino Médio 49% 33% 17% 0%

Ensino Superior 49% 34% 17% 1%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 50% 34% 16% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 57% 28% 15% 0%

De 1 até 2 S.M. 52% 31% 17% 0%

De 2 até 5 S.M. 45% 37% 18% 0%

Mais de 5 SM 33% 51% 16% 1%

PEA
PEA 50% 34% 16% 0%

NÃO PEA 49% 34% 16% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 52% 35% 12% 1%

Nordeste 50% 36% 14% 0%

Sudeste 49% 33% 18% 0%

Sul 49% 32% 18% 1%

Condição do Município

Capital 50% 34% 15% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

51% 29% 19% 0%

Interior 49% 34% 16% 1%

Deixar de planejar a compra ou reforma de casa

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Deixar de planejar a compra de carro ou moto

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 47% 27% 25% 1%

Sexo
Feminino 48% 23% 29% 1%

Masculino 46% 32% 22% 0%

Idade

16 a 24 anos 48% 31% 20% 0%

25 a 40 anos 57% 26% 17% 0%

41 a 59 anos 49% 24% 26% 1%

60 anos ou mais 27% 31% 42% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

34% 25% 39% 2%

Ensino Fundamental 42% 28% 29% 1%

Ensino Médio 49% 26% 24% 0%

Ensino Superior 54% 28% 18% 1%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 47% 27% 25% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 46% 23% 31% 1%

De 1 até 2 S.M. 49% 24% 26% 0%

De 2 até 5 S.M. 51% 28% 21% 0%

Mais de 5 SM 45% 42% 12% 1%

PEA
PEA 51% 28% 21% 0%

NÃO PEA 40% 26% 33% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 52% 33% 13% 2%

Nordeste 42% 27% 31% 0%

Sudeste 50% 24% 26% 0%

Sul 43% 31% 25% 0%

Condição do Município

Capital 49% 24% 26% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

47% 21% 31% 0%

Interior 46% 30% 24% 1%

Deixar de planejar a compra de carro ou moto

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Desistir de viajar a passeio ou férias

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 57% 28% 15% 0%

Sexo
Feminino 61% 24% 15% 0%

Masculino 52% 33% 15% 0%

Idade

16 a 24 anos 55% 35% 10% 1%

25 a 40 anos 64% 26% 11% 0%

41 a 59 anos 56% 26% 18% 1%

60 anos ou mais 48% 30% 22% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

48% 23% 29% 0%

Ensino Fundamental 53% 29% 18% 0%

Ensino Médio 61% 26% 13% 1%

Ensino Superior 57% 34% 9% 1%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 57% 28% 15% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 60% 20% 20% 0%

De 1 até 2 S.M. 60% 27% 14% 0%

De 2 até 5 S.M. 55% 34% 11% 0%

Mais de 5 SM 46% 45% 8% 1%

PEA
PEA 59% 28% 12% 0%

NÃO PEA 52% 29% 19% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 60% 29% 10% 1%

Nordeste 57% 26% 17% 0%

Sudeste 56% 28% 15% 0%

Sul 53% 32% 15% 0%

Condição do Município

Capital 57% 31% 12% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

58% 23% 18% 0%

Interior 56% 28% 15% 0%

Desistir de viajar a passeio ou férias

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Atrasar contas como água ou luz

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 34% 62% 3% 0%

Sexo
Feminino 37% 60% 2% 0%

Masculino 32% 64% 4% 0%

Idade

16 a 24 anos 27% 66% 6% 1%

25 a 40 anos 38% 60% 3% 0%

41 a 59 anos 38% 59% 3% 0%

60 anos ou mais 30% 67% 3% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

37% 62% 1% 0%

Ensino Fundamental 40% 58% 2% 0%

Ensino Médio 35% 60% 4% 0%

Ensino Superior 24% 72% 4% 0%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 34% 62% 3% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 44% 53% 3% 0%

De 1 até 2 S.M. 36% 60% 4% 0%

De 2 até 5 S.M. 28% 69% 3% 0%

Mais de 5 SM 11% 84% 4% 0%

PEA
PEA 36% 61% 3% 0%

NÃO PEA 33% 64% 3% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 31% 66% 3% 0%

Nordeste 35% 60% 4% 0%

Sudeste 38% 59% 3% 0%

Sul 27% 70% 3% 0%

Condição do Município

Capital 35% 60% 4% 0%

Região Metropolitana
(exceto capital)

37% 59% 3% 0%

Interior 33% 63% 3% 0%

Atrasar contas como água ou luz

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Reduzir despesas com lazer

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 60% 32% 8% 0%

Sexo
Feminino 62% 30% 8% 0%

Masculino 58% 34% 8% 0%

Idade

16 a 24 anos 53% 43% 5% 0%

25 a 40 anos 68% 28% 4% 0%

41 a 59 anos 61% 28% 10% 0%

60 anos ou mais 52% 35% 13% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

44% 34% 20% 2%

Ensino Fundamental 55% 33% 11% 0%

Ensino Médio 62% 32% 6% 0%

Ensino Superior 68% 29% 4% 0%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 60% 32% 8% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 59% 29% 12% 1%

De 1 até 2 S.M. 65% 28% 8% 0%

De 2 até 5 S.M. 64% 32% 4% 0%

Mais de 5 SM 47% 51% 1% 0%

PEA
PEA 63% 31% 6% 0%

NÃO PEA 54% 34% 11% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 57% 35% 8% 0%

Nordeste 54% 34% 12% 1%

Sudeste 65% 29% 6% 0%

Sul 61% 34% 5% 0%

Condição do Município

Capital 60% 34% 6% 0%

Região Metropolitana
(exceto capital)

71% 25% 4% 0%

Interior 58% 32% 10% 0%

Reduzir despesas com lazer

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Deixar de comprar produtos de uso pessoal como roupas ou sapatos

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 58% 39% 3% 0%

Sexo
Feminino 65% 32% 3% 0%

Masculino 50% 46% 3% 0%

Idade

16 a 24 anos 49% 48% 3% 0%

25 a 40 anos 62% 36% 2% 0%

41 a 59 anos 58% 37% 4% 0%

60 anos ou mais 58% 37% 4% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

71% 24% 5% 0%

Ensino Fundamental 59% 38% 3% 0%

Ensino Médio 54% 41% 4% 0%

Ensino Superior 58% 40% 1% 0%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 58% 39% 3% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 67% 30% 3% 0%

De 1 até 2 S.M. 59% 38% 3% 0%

De 2 até 5 S.M. 53% 46% 2% 0%

Mais de 5 SM 37% 61% 1% 0%

PEA
PEA 57% 40% 3% 0%

NÃO PEA 58% 37% 4% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 54% 42% 3% 1%

Nordeste 56% 39% 5% 0%

Sudeste 60% 37% 2% 0%

Sul 57% 40% 2% 1%

Condição do Município

Capital 58% 39% 3% 0%

Região Metropolitana
(exceto capital)

63% 35% 2% 0%

Interior 57% 39% 4% 0%

Deixar de comprar produtos de uso pessoal como roupas ou sapatos

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Deixar de comprar determinados alimentos para a sua casa

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 40% 57% 2% 0%

Sexo
Feminino 45% 53% 2% 1%

Masculino 35% 63% 2% 0%

Idade

16 a 24 anos 31% 66% 3% 0%

25 a 40 anos 41% 58% 1% 0%

41 a 59 anos 44% 53% 3% 0%

60 anos ou mais 40% 56% 3% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

42% 57% 1% 0%

Ensino Fundamental 44% 54% 2% 0%

Ensino Médio 36% 61% 3% 0%

Ensino Superior 40% 56% 3% 1%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 40% 57% 2% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 51% 46% 2% 0%

De 1 até 2 S.M. 38% 60% 2% 0%

De 2 até 5 S.M. 34% 63% 2% 0%

Mais de 5 SM 20% 77% 3% 0%

PEA
PEA 40% 58% 2% 0%

NÃO PEA 39% 57% 3% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 35% 61% 3% 1%

Nordeste 41% 55% 4% 0%

Sudeste 40% 59% 1% 0%

Sul 44% 53% 3% 0%

Condição do Município

Capital 44% 53% 2% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

43% 57% 1% 0%

Interior 38% 60% 3% 0%

Deixar de comprar determinados alimentos para a sua casa

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Diminuir os gastos com transporte particular

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 51% 30% 18% 1%

Sexo
Feminino 51% 28% 20% 1%

Masculino 51% 33% 15% 1%

Idade

16 a 24 anos 44% 39% 17% 1%

25 a 40 anos 55% 30% 14% 0%

41 a 59 anos 56% 26% 18% 1%

60 anos ou mais 45% 30% 24% 2%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

38% 31% 28% 3%

Ensino Fundamental 48% 29% 22% 0%

Ensino Médio 52% 31% 17% 1%

Ensino Superior 59% 30% 10% 1%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 51% 30% 18% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 52% 24% 23% 1%

De 1 até 2 S.M. 54% 28% 18% 0%

De 2 até 5 S.M. 53% 34% 13% 0%

Mais de 5 SM 45% 45% 8% 1%

PEA
PEA 54% 31% 15% 0%

NÃO PEA 47% 29% 23% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 56% 30% 13% 1%

Nordeste 49% 29% 21% 0%

Sudeste 53% 30% 17% 1%

Sul 45% 35% 20% 0%

Condição do Município

Capital 53% 30% 15% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

55% 30% 15% 0%

Interior 50% 30% 20% 0%

Diminuir os gastos com transporte particular

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Diminuir os gastos com transporte público

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 43% 31% 25% 1%

Sexo
Feminino 45% 30% 25% 1%

Masculino 41% 32% 26% 1%

Idade

16 a 24 anos 43% 39% 17% 1%

25 a 40 anos 44% 31% 24% 1%

41 a 59 anos 43% 28% 27% 1%

60 anos ou mais 40% 27% 33% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

43% 28% 28% 1%

Ensino Fundamental 43% 31% 25% 1%

Ensino Médio 45% 32% 22% 0%

Ensino Superior 38% 29% 31% 2%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 43% 31% 25% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 51% 28% 20% 1%

De 1 até 2 S.M. 45% 33% 21% 1%

De 2 até 5 S.M. 36% 32% 32% 0%

Mais de 5 SM 32% 31% 37% 1%

PEA
PEA 42% 32% 25% 1%

NÃO PEA 44% 29% 26% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 43% 30% 24% 2%

Nordeste 49% 31% 20% 1%

Sudeste 43% 33% 24% 0%

Sul 33% 27% 40% 0%

Condição do Município

Capital 44% 36% 19% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

41% 33% 27% 0%

Interior 43% 28% 28% 1%

Diminuir os gastos com transporte público

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Reduzir ou deixar de comprar remédios

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 25% 65% 10% 0%

Sexo
Feminino 26% 66% 8% 0%

Masculino 24% 65% 11% 0%

Idade

16 a 24 anos 20% 68% 11% 0%

25 a 40 anos 26% 65% 9% 0%

41 a 59 anos 28% 63% 9% 0%

60 anos ou mais 24% 67% 9% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

30% 63% 7% 0%

Ensino Fundamental 29% 63% 8% 0%

Ensino Médio 26% 64% 10% 0%

Ensino Superior 17% 71% 12% 0%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 25% 65% 10% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 35% 57% 8% 0%

De 1 até 2 S.M. 26% 64% 11% 0%

De 2 até 5 S.M. 15% 76% 9% 0%

Mais de 5 SM 11% 73% 16% 0%

PEA
PEA 26% 65% 10% 0%

NÃO PEA 24% 66% 10% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 24% 69% 7% 0%

Nordeste 33% 58% 8% 0%

Sudeste 22% 67% 11% 0%

Sul 21% 68% 11% 0%

Condição do Município

Capital 25% 65% 10% 0%

Região Metropolitana
(exceto capital)

29% 62% 8% 0%

Interior 25% 66% 9% 0%

Reduzir ou deixar de comprar remédios

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Atrasar contas de condomínio

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 7% 33% 60% 1%

Sexo
Feminino 7% 30% 62% 1%

Masculino 7% 35% 57% 1%

Idade

16 a 24 anos 5% 43% 51% 1%

25 a 40 anos 9% 35% 55% 1%

41 a 59 anos 8% 27% 64% 1%

60 anos ou mais 4% 27% 69% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

8% 16% 76% 0%

Ensino Fundamental 6% 28% 65% 1%

Ensino Médio 6% 34% 59% 0%

Ensino Superior 8% 40% 50% 2%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 7% 33% 60% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 9% 26% 64% 1%

De 1 até 2 S.M. 7% 33% 60% 0%

De 2 até 5 S.M. 4% 35% 59% 1%

Mais de 5 SM 5% 49% 45% 1%

PEA
PEA 8% 34% 57% 1%

NÃO PEA 5% 29% 65% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 7% 38% 54% 1%

Nordeste 9% 29% 63% 0%

Sudeste 6% 32% 60% 1%

Sul 6% 34% 59% 0%

Condição do Município

Capital 10% 43% 46% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

6% 33% 60% 2%

Interior 5% 27% 67% 1%

Atrasar contas de condomínio

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Deixar de se alimentar fora de casa

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 45% 44% 11% 0%

Sexo
Feminino 50% 38% 12% 0%

Masculino 39% 51% 9% 0%

Idade

16 a 24 anos 41% 54% 5% 0%

25 a 40 anos 49% 44% 6% 0%

41 a 59 anos 46% 41% 13% 0%

60 anos ou mais 39% 40% 21% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

36% 38% 26% 0%

Ensino Fundamental 42% 45% 14% 0%

Ensino Médio 46% 44% 9% 0%

Ensino Superior 49% 45% 6% 0%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 45% 44% 11% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 47% 39% 13% 1%

De 1 até 2 S.M. 51% 39% 10% 0%

De 2 até 5 S.M. 40% 50% 10% 0%

Mais de 5 SM 31% 63% 6% 0%

PEA
PEA 45% 46% 8% 0%

NÃO PEA 43% 40% 16% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 44% 48% 8% 0%

Nordeste 43% 45% 12% 0%

Sudeste 48% 42% 11% 0%

Sul 40% 47% 13% 0%

Condição do Município

Capital 50% 42% 8% 0%

Região Metropolitana
(exceto capital)

52% 39% 8% 0%

Interior 40% 47% 13% 0%

Deixar de se alimentar fora de casa

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Deixar de pagar plano de saúde

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 19% 35% 45% 1%

Sexo
Feminino 19% 33% 46% 1%

Masculino 19% 37% 43% 1%

Idade

16 a 24 anos 15% 41% 43% 1%

25 a 40 anos 23% 38% 39% 1%

41 a 59 anos 22% 28% 49% 1%

60 anos ou mais 14% 36% 49% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

16% 23% 59% 2%

Ensino Fundamental 20% 31% 48% 1%

Ensino Médio 20% 33% 46% 1%

Ensino Superior 18% 48% 34% 0%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 19% 35% 45% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 25% 22% 51% 2%

De 1 até 2 S.M. 20% 34% 45% 1%

De 2 até 5 S.M. 15% 43% 41% 0%

Mais de 5 SM 8% 67% 25% 0%

PEA
PEA 20% 36% 43% 1%

NÃO PEA 18% 32% 48% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 23% 35% 41% 1%

Nordeste 21% 33% 45% 1%

Sudeste 19% 35% 45% 1%

Sul 15% 39% 46% 0%

Condição do Município

Capital 23% 39% 37% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

27% 31% 41% 1%

Interior 16% 34% 49% 1%

Deixar de pagar plano de saúde

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Vender um bem/bens para quitar dívidas

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 16% 75% 9% 0%

Sexo
Feminino 13% 76% 10% 0%

Masculino 19% 73% 8% 0%

Idade

16 a 24 anos 18% 69% 12% 0%

25 a 40 anos 19% 74% 7% 0%

41 a 59 anos 15% 76% 9% 0%

60 anos ou mais 10% 79% 10% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

17% 74% 8% 2%

Ensino Fundamental 18% 73% 9% 0%

Ensino Médio 16% 74% 10% 0%

Ensino Superior 12% 79% 9% 0%

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: Ainda pensando na sua situação financeira pessoal, vou ler algumas situações e gostaria de saber se, em 2022, 
alguma delas aconteceu com você. Se você não costuma realizar algumas das atividades, por favor, informe que a situação não 
se aplica a você. (ESTIMULADA, ÚNICA, RODÍZIO)

Sim Não Não se aplica NS/NR

TOTAL 16% 75% 9% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 22% 68% 11% 0%

De 1 até 2 S.M. 15% 75% 9% 0%

De 2 até 5 S.M. 11% 81% 8% 0%

Mais de 5 SM 9% 87% 5% 0%

PEA
PEA 16% 75% 8% 0%

NÃO PEA 15% 74% 11% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 22% 70% 8% 1%

Nordeste 17% 70% 12% 0%

Sudeste 14% 78% 7% 0%

Sul 12% 77% 11% 0%

Condição do Município

Capital 15% 75% 10% 0%

Região Metropolitana
(exceto capital)

15% 79% 6% 0%

Interior 16% 74% 9% 0%

Vender um bem/bens para quitar dívidas

Situações sobre finanças pessoais
(por perfil)



PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(amostra total)

5%

5%

6%

12%

29%

50%

6%

7%

8%

19%

22%

18%

89%

87%

86%

69%

49%

31%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Utilizar o cheque especial

Utilizar crédito consignado

Negociar empréstimos com outras pessoas

Comprar produtos ou serviços no fiado

Utilizar o cartão de crédito

Pechinchar preços

Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR



Pechinchar preços 

Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR

TOTAL 50% 18% 31% 0%

Sexo
Feminino 54% 17% 28% 0%

Masculino 45% 19% 35% 0%

Idade

16 a 24 anos 37% 17% 46% 0%

25 a 40 anos 54% 17% 29% 0%

41 a 59 anos 57% 20% 23% 0%

60 anos ou mais 45% 19% 35% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

37% 19% 43% 0%

Ensino Fundamental 51% 17% 31% 1%

Ensino Médio 50% 18% 32% 0%

Ensino Superior 52% 22% 26% 0%

PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(por perfil)



Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR

TOTAL 50% 18% 31% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 53% 15% 33% 0%

De 1 até 2 S.M. 53% 19% 28% 0%

De 2 até 5 S.M. 48% 23% 29% 0%

Mais de 5 SM 41% 24% 36% 0%

PEA
PEA 53% 18% 29% 0%

NÃO PEA 45% 19% 35% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 56% 16% 28% 1%

Nordeste 50% 16% 34% 0%

Sudeste 50% 20% 30% 0%

Sul 42% 22% 35% 0%

Condição do Município

Capital 49% 18% 33% 0%

Região Metropolitana
(exceto capital)

54% 17% 28% 0%

Interior 50% 19% 31% 0%

PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(por perfil)

Pechinchar preços 



Comprar produtos ou serviços no fiado

Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR

TOTAL 12% 19% 69% 0%

Sexo
Feminino 13% 20% 67% 0%

Masculino 11% 18% 70% 0%

Idade

16 a 24 anos 13% 18% 68% 0%

25 a 40 anos 13% 22% 65% 0%

41 a 59 anos 13% 19% 67% 1%

60 anos ou mais 7% 14% 79% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

8% 22% 70% 0%

Ensino Fundamental 15% 19% 66% 0%

Ensino Médio 13% 20% 67% 0%

Ensino Superior 9% 15% 76% 1%

PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(por perfil)



Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR

TOTAL 12% 19% 69% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 16% 21% 63% 0%

De 1 até 2 S.M. 12% 22% 66% 0%

De 2 até 5 S.M. 10% 16% 73% 0%

Mais de 5 SM 3% 13% 83% 1%

PEA
PEA 13% 19% 67% 0%

NÃO PEA 11% 18% 71% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 15% 16% 69% 0%

Nordeste 13% 23% 64% 1%

Sudeste 11% 16% 73% 0%

Sul 11% 22% 66% 1%

Condição do Município

Capital 12% 16% 72% 0%

Região Metropolitana
(exceto capital)

12% 20% 67% 1%

Interior 12% 20% 68% 0%

PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(por perfil)

Comprar produtos ou serviços no fiado



Negociar empréstimos com outras pessoas

Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR

TOTAL 6% 8% 86% 0%

Sexo
Feminino 5% 8% 87% 0%

Masculino 6% 9% 84% 0%

Idade

16 a 24 anos 4% 6% 89% 0%

25 a 40 anos 7% 11% 82% 0%

41 a 59 anos 6% 8% 86% 0%

60 anos ou mais 4% 6% 89% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

4% 6% 88% 2%

Ensino Fundamental 6% 9% 84% 0%

Ensino Médio 6% 9% 85% 0%

Ensino Superior 5% 7% 88% 0%

PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(por perfil)



Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR

TOTAL 6% 8% 86% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 8% 7% 84% 1%

De 1 até 2 S.M. 5% 12% 83% 0%

De 2 até 5 S.M. 4% 8% 88% 0%

Mais de 5 SM 3% 5% 92% 0%

PEA
PEA 6% 9% 85% 0%

NÃO PEA 5% 7% 87% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 6% 12% 82% 0%

Nordeste 4% 8% 87% 0%

Sudeste 7% 6% 87% 0%

Sul 5% 11% 84% 1%

Condição do Município

Capital 8% 9% 82% 0%

Região Metropolitana
(exceto capital)

9% 8% 82% 1%

Interior 4% 8% 88% 0%

PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(por perfil)

Negociar empréstimos com outras pessoas



Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR

TOTAL 5% 6% 89% 1%

Sexo
Feminino 4% 5% 90% 1%

Masculino 5% 6% 88% 1%

Idade

16 a 24 anos 2% 7% 91% 1%

25 a 40 anos 6% 6% 88% 0%

41 a 59 anos 6% 7% 86% 1%

60 anos ou mais 3% 4% 92% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

1% 1% 97% 1%

Ensino Fundamental 3% 3% 93% 1%

Ensino Médio 4% 5% 90% 1%

Ensino Superior 9% 13% 77% 0%

PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(por perfil)

Utilizar o cheque especial



Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR

TOTAL 5% 6% 89% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 3% 3% 93% 1%

De 1 até 2 S.M. 5% 5% 89% 1%

De 2 até 5 S.M. 7% 10% 83% 1%

Mais de 5 SM 7% 14% 79% 0%

PEA
PEA 6% 7% 87% 1%

NÃO PEA 3% 4% 92% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 5% 4% 91% 0%

Nordeste 2% 3% 94% 1%

Sudeste 6% 8% 85% 1%

Sul 6% 7% 88% 0%

Condição do Município

Capital 6% 7% 86% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

4% 10% 83% 3%

Interior 4% 5% 91% 0%

PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(por perfil)

Utilizar o cheque especial



Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR

TOTAL 29% 22% 49% 1%

Sexo
Feminino 30% 21% 48% 0%

Masculino 27% 23% 49% 1%

Idade

16 a 24 anos 37% 20% 43% 0%

25 a 40 anos 39% 21% 39% 1%

41 a 59 anos 22% 25% 52% 1%

60 anos ou mais 15% 20% 64% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

5% 14% 79% 2%

Ensino Fundamental 16% 20% 63% 1%

Ensino Médio 33% 23% 44% 0%

Ensino Superior 48% 26% 26% 0%

PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(por perfil)

Utilizar o cartão de crédito



Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR

TOTAL 29% 22% 49% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 19% 16% 65% 0%

De 1 até 2 S.M. 30% 24% 45% 1%

De 2 até 5 S.M. 40% 28% 32% 0%

Mais de 5 SM 42% 30% 28% 0%

PEA
PEA 33% 25% 42% 0%

NÃO PEA 21% 18% 61% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 29% 21% 50% 0%

Nordeste 24% 22% 54% 1%

Sudeste 32% 22% 45% 1%

Sul 27% 24% 49% 0%

Condição do Município

Capital 32% 24% 43% 0%

Região Metropolitana
(exceto capital)

34% 25% 39% 2%

Interior 26% 20% 53% 0%

PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(por perfil)

Utilizar o cartão de crédito



Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR

TOTAL 5% 7% 87% 1%

Sexo
Feminino 4% 7% 88% 1%

Masculino 5% 7% 87% 1%

Idade

16 a 24 anos 5% 3% 91% 1%

25 a 40 anos 4% 4% 92% 0%

41 a 59 anos 5% 9% 85% 1%

60 anos ou mais 6% 13% 80% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

5% 14% 80% 1%

Ensino Fundamental 5% 7% 87% 1%

Ensino Médio 4% 5% 90% 1%

Ensino Superior 6% 9% 85% 0%

PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(por perfil)

Utilizar crédito consignado



Sim, muito Sim, um pouco Não NS/NR

TOTAL 5% 7% 87% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 4% 7% 88% 1%

De 1 até 2 S.M. 6% 8% 85% 1%

De 2 até 5 S.M. 5% 5% 90% 0%

Mais de 5 SM 3% 9% 88% 0%

PEA
PEA 4% 6% 89% 1%

NÃO PEA 6% 9% 84% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 5% 7% 87% 1%

Nordeste 4% 9% 86% 1%

Sudeste 5% 6% 88% 1%

Sul 4% 7% 89% 1%

Condição do Município

Capital 5% 8% 87% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

5% 7% 86% 1%

Interior 5% 7% 88% 1%

PERGUNTA: E pensando nos seus hábitos de compra, em 2022, você chegou a ... (LER ITEM). Muito ou pouco? (ESTIMULADA)

Hábitos de compra em 2022
(por perfil)

Utilizar crédito consignado



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(amostra total)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

6%

11%

11%

14%

18%

23%

18%

20%

21%

25%

22%

24%

36%

30%

41%

32%

35%

41%

12%

12%

19%

19%

20%

18%

23%

25%

30%

29%

33%

32%

21%

29%

20%

30%

29%

27%

20%

18%

38%

22%

14%

6%

19%

22%

33%

26%

34%

29%

9%

26%

14%

25%

27%

22%

6%

4%

9%

12%

18%

7%

10%

18%

8%

8%

9%

11%

12%

11%

18%

10%

7%

7%

32%

29%

13%

17%

21%

26%

19%

12%

4%

6%

2%

1%

14%

3%

6%

1%

1%

1%

24%

25%

10%

15%

10%

19%

10%

3%

4%

6%

1%

2%

9%

1%

2%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

TV por assinatura

Planos de saúde*

Conta de telefone celular

Transporte público

Refeição fora de casa

Materiais de construção

Eletrodomésticos e eletroeletrônicos

Roupas e calçados

Conta de água

Remédios

Produtos de higiene pessoal

Produtos de limpeza

Combustível (gasolina, álcool e diesel)

Frutas, legumes e verduras

Carne vermelha

Conta de luz

Arroz e Feijão

Gás de cozinha

Aumentaram muito Aumentaram Se mantiveram Reduziram Deixou de consumir/ comprar NS/NR

*Planos de saúde: estimulado apenas nesta rodada.



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(comparado com outras rodadas)

47%

54%

46%

55%

46%

56%

50%

57%

49%

59%
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61%

59%

62%

52%
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34%

26%

38%

34%

33%

29%

12%

9%

29%

26%

14%

14%

23%

25%

36%

27%

31%

22%

13%

8%

15%

9%

19%

11%

16%

12%

19%

11%

31%

18%

17%

10%

11%

7%

12%

7%

4%

6%

2%

2%

1%

1%

15%

14%

2%

3%

7%

6%

1%

1%

1%

2%

6%

1%

1%

1%

2%

8%

9%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Remédios (Abril.22)

Remédios (Julho.22)

Produtos de higiene pessoal (Abril.22)

Produtos de higiene pessoal (Julho.22)

Produtos de limpeza (Abril.22)

Produtos de limpeza (Julho.22)

Combustível (gasolina, álcool e diesel) (Abril.22)

Combustível (gasolina, álcool e diesel) (Julho.22)

Frutas, legumes e verduras (Abril.22)

Frutas, legumes e verduras (Julho.22)

Carne vermelha (Abril.22)

Carne vermelha (Julho.22)

Conta de luz (Abril.22)

Conta de luz (Julho.22)

Arroz e Feijão (Abril.22)

Arroz e Feijão (Julho.22)

Gás de cozinha (Abril.22)

Gás de cozinha (Julho.22)

Aumentados Mantidos Reduzidos Deixei de consumir/comprar NS/NR

*Para comparação foram somadas as escalas “Aumentaram muito + Aumentaram” = Aumentados.

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

+12p.p

+12p.p

+3p.p

+13p.p

+10p.p

+7p.p

+10p.p

+9p.p

+7p.p



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(comparado com outras rodadas)

21%

18%

31%

30%

35%
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33%

38%

32%

41%

32%

41%

34%

45%
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33%

38%

26%

22%

15%

14%

10%

6%
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19%

22%

22%

29%

33%

14%

6%

19%

9%

17%

12%

25%

18%

13%

7%

20%

10%

27%

18%

16%

8%

29%

32%

12%

13%

14%

17%

24%

21%

34%

26%

23%

19%

15%

12%

2%

4%

14%

24%

6%

10%

8%

15%

3%

10%

11%

19%

5%

10%

2%

3%

2%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

TV por assinatura (Abril.22)

TV por assinatura (Julho.22)

Conta de telefone celular (Abril.22)

Conta de telefone celular (Julho.22)

Transporte público (Abril.22)

Transporte público (Julho.22)

Refeição fora de casa (Abril.22)

Refeição fora de casa (Julho.22)

Materiais de construção (Abril.22)

Materiais de construção (Julho.22)

Eletrodomésticos e eletroeletrônicos (Abril.22)

Eletrodomésticos e eletroeletrônicos (Julho.22)

Roupas e calçados (Abril.22)

Roupas e calçados (Julho.22)

Conta de água (Abril.22)

Conta de água (Julho.22)

Aumentados Mantidos Reduzidos Deixei de consumir/comprar NS/NR

*Para comparação foram somadas as escalas “Aumentaram muito + Aumentaram” = Aumentados.

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

0p.p

+11p.p

+9p.p

+9p.p

+5p.p

-2p.p

-1p.p

-3p.p



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 32% 30% 25% 10% 1% 2%

Sexo
Feminino 35% 30% 23% 9% 1% 2%

Masculino 29% 30% 27% 10% 2% 1%

Idade

16 a 24 anos 27% 36% 24% 7% 1% 4%

25 a 40 anos 32% 33% 24% 9% 1% 1%

41 a 59 anos 33% 27% 26% 11% 1% 1%

60 anos ou mais 35% 24% 26% 11% 2% 2%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

42% 29% 14% 11% 3% 1%

Ensino Fundamental 36% 28% 22% 11% 2% 1%

Ensino Médio 30% 31% 27% 9% 1% 2%

Ensino Superior 28% 32% 29% 8% 0% 2%

Conta de luz

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 32% 30% 25% 10% 1% 2%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 35% 31% 19% 10% 2% 2%

De 1 até 2 S.M. 32% 30% 27% 9% 1% 1%

De 2 até 5 S.M. 32% 32% 26% 8% 0% 1%

Mais de 5 SM 21% 24% 41% 11% 1% 2%

PEA
PEA 31% 33% 25% 9% 1% 2%

NÃO PEA 35% 26% 25% 11% 1% 2%

Região

Norte/Centro-Oeste 25% 39% 24% 10% 2% 0%

Nordeste 39% 28% 22% 8% 1% 1%

Sudeste 34% 27% 26% 10% 1% 3%

Sul 21% 34% 30% 11% 2% 1%

Condição do 
Município

Capital 31% 30% 26% 9% 1% 3%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

30% 33% 23% 10% 1% 3%

Interior 33% 30% 25% 10% 1% 1%

Conta de luz

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Carne vermelha

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 41% 20% 14% 18% 6% 2%

Sexo
Feminino 41% 18% 13% 19% 7% 2%

Masculino 40% 21% 16% 16% 5% 2%

Idade

16 a 24 anos 38% 27% 10% 19% 5% 2%

25 a 40 anos 44% 22% 14% 16% 4% 1%

41 a 59 anos 41% 17% 16% 18% 7% 1%

60 anos ou mais 37% 14% 17% 18% 10% 3%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

45% 17% 9% 13% 13% 3%

Ensino Fundamental 44% 18% 12% 16% 8% 1%

Ensino Médio 37% 21% 15% 21% 5% 1%

Ensino Superior 42% 21% 18% 15% 3% 2%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Carne vermelha

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 41% 20% 14% 18% 6% 2%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 41% 21% 7% 19% 11% 2%

De 1 até 2 S.M. 41% 19% 17% 20% 4% 0%

De 2 até 5 S.M. 43% 17% 19% 16% 4% 2%

Mais de 5 SM 37% 21% 27% 13% 2% 0%

PEA
PEA 41% 22% 15% 16% 5% 2%

NÃO PEA 41% 16% 14% 20% 8% 2%

Região

Norte/Centro-Oeste 33% 28% 20% 15% 3% 1%

Nordeste 48% 20% 10% 13% 7% 1%

Sudeste 42% 15% 16% 20% 5% 2%

Sul 30% 25% 13% 21% 9% 1%

Condição do 
Município

Capital 38% 20% 17% 17% 5% 3%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

40% 15% 13% 24% 7% 1%

Interior 42% 21% 14% 16% 6% 1%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Frutas, legumes e verduras

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 30% 29% 26% 11% 3% 1%

Sexo
Feminino 32% 29% 23% 13% 3% 1%

Masculino 27% 30% 29% 9% 3% 2%

Idade

16 a 24 anos 22% 38% 27% 10% 3% 2%

25 a 40 anos 30% 32% 26% 9% 2% 0%

41 a 59 anos 34% 24% 25% 14% 3% 1%

60 anos ou mais 32% 26% 26% 11% 4% 2%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

35% 29% 16% 12% 4% 5%

Ensino Fundamental 33% 28% 21% 12% 4% 1%

Ensino Médio 27% 29% 29% 12% 2% 1%

Ensino Superior 30% 33% 29% 7% 1% 0%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Frutas, legumes e verduras

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 30% 29% 26% 11% 3% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 32% 29% 17% 16% 5% 1%

De 1 até 2 S.M. 28% 29% 29% 11% 2% 1%

De 2 até 5 S.M. 30% 30% 32% 7% 1% 0%

Mais de 5 SM 25% 31% 36% 5% 1% 1%

PEA
PEA 29% 31% 26% 10% 3% 1%

NÃO PEA 32% 26% 24% 13% 3% 2%

Região

Norte/Centro-Oeste 26% 36% 26% 11% 1% 1%

Nordeste 37% 30% 16% 13% 3% 2%

Sudeste 32% 25% 30% 10% 2% 1%

Sul 16% 34% 32% 11% 5% 2%

Condição do 
Município

Capital 28% 31% 29% 9% 2% 1%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

27% 26% 24% 17% 4% 1%

Interior 32% 30% 25% 10% 3% 1%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Remédios

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 25% 29% 26% 8% 6% 6%

Sexo
Feminino 28% 30% 24% 8% 5% 5%

Masculino 23% 27% 27% 9% 7% 7%

Idade

16 a 24 anos 18% 33% 29% 7% 4% 8%

25 a 40 anos 21% 31% 28% 10% 7% 4%

41 a 59 anos 28% 27% 24% 8% 7% 6%

60 anos ou mais 35% 25% 21% 7% 6% 5%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

36% 32% 12% 9% 5% 5%

Ensino Fundamental 32% 28% 19% 8% 7% 5%

Ensino Médio 20% 29% 29% 10% 6% 6%

Ensino Superior 23% 29% 33% 4% 6% 5%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Remédios

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 25% 29% 26% 8% 6% 6%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 30% 30% 17% 10% 7% 5%

De 1 até 2 S.M. 25% 27% 29% 10% 5% 4%

De 2 até 5 S.M. 21% 30% 32% 5% 6% 7%

Mais de 5 SM 16% 26% 37% 4% 9% 8%

PEA
PEA 22% 30% 26% 9% 7% 7%

NÃO PEA 32% 27% 25% 7% 5% 4%

Região

Norte/Centro-Oeste 24% 30% 28% 9% 6% 4%

Nordeste 33% 32% 18% 9% 5% 3%

Sudeste 25% 25% 29% 8% 5% 8%

Sul 15% 33% 27% 7% 11% 6%

Condição do 
Município

Capital 24% 29% 28% 7% 6% 6%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

24% 28% 24% 11% 5% 8%

Interior 27% 29% 25% 8% 7% 5%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Produtos de limpeza

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 24% 32% 29% 11% 1% 2%

Sexo
Feminino 27% 31% 27% 12% 1% 2%

Masculino 21% 34% 32% 9% 2% 3%

Idade

16 a 24 anos 17% 35% 35% 9% 1% 3%

25 a 40 anos 25% 35% 29% 8% 1% 2%

41 a 59 anos 26% 30% 27% 14% 2% 1%

60 anos ou mais 28% 28% 27% 10% 3% 4%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

31% 37% 14% 8% 4% 6%

Ensino Fundamental 27% 32% 24% 13% 2% 2%

Ensino Médio 23% 30% 32% 12% 1% 2%

Ensino Superior 21% 35% 36% 6% 0% 1%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Produtos de limpeza

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 24% 32% 29% 11% 1% 2%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 26% 35% 20% 14% 3% 2%

De 1 até 2 S.M. 24% 29% 31% 11% 1% 3%

De 2 até 5 S.M. 25% 31% 36% 6% 0% 1%

Mais de 5 SM 19% 34% 38% 6% 0% 3%

PEA
PEA 22% 35% 30% 10% 1% 2%

NÃO PEA 29% 28% 28% 11% 2% 3%

Região

Norte/Centro-Oeste 22% 35% 31% 10% 1% 2%

Nordeste 31% 34% 20% 9% 2% 3%

Sudeste 25% 29% 32% 12% 1% 2%

Sul 13% 35% 35% 10% 4% 3%

Condição do 
Município

Capital 23% 31% 32% 11% 1% 2%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

19% 31% 29% 19% 1% 1%

Interior 26% 33% 28% 9% 2% 3%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Produtos de higiene pessoal

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 22% 33% 34% 9% 2% 1%

Sexo
Feminino 24% 32% 31% 10% 1% 1%

Masculino 20% 33% 38% 7% 2% 1%

Idade

16 a 24 anos 18% 36% 36% 8% 1% 2%

25 a 40 anos 23% 36% 32% 8% 1% 0%

41 a 59 anos 24% 28% 35% 10% 2% 1%

60 anos ou mais 22% 30% 35% 9% 3% 2%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

25% 37% 23% 10% 2% 3%

Ensino Fundamental 28% 29% 30% 10% 2% 1%

Ensino Médio 19% 33% 37% 8% 1% 1%

Ensino Superior 19% 35% 39% 7% 1% 0%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Produtos de higiene pessoal

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 22% 33% 34% 9% 2% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 25% 33% 26% 12% 2% 2%

De 1 até 2 S.M. 20% 33% 36% 9% 1% 1%

De 2 até 5 S.M. 22% 34% 39% 4% 0% 1%

Mais de 5 SM 17% 26% 47% 8% 0% 1%

PEA
PEA 21% 34% 34% 8% 1% 1%

NÃO PEA 24% 30% 33% 9% 2% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 21% 35% 34% 8% 1% 1%

Nordeste 27% 35% 25% 8% 3% 2%

Sudeste 22% 30% 36% 10% 1% 1%

Sul 16% 32% 43% 7% 2% 1%

Condição do 
Município

Capital 22% 31% 36% 10% 1% 1%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

18% 33% 33% 13% 1% 1%

Interior 23% 33% 33% 7% 2% 1%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Arroz e Feijão

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 35% 29% 27% 7% 1% 1%

Sexo
Feminino 38% 27% 26% 8% 0% 1%

Masculino 32% 31% 29% 6% 1% 1%

Idade

16 a 24 anos 30% 39% 26% 5% 0% 1%

25 a 40 anos 36% 30% 26% 6% 0% 1%

41 a 59 anos 35% 26% 30% 8% 1% 0%

60 anos ou mais 39% 23% 28% 7% 2% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

42% 31% 16% 7% 4% 0%

Ensino Fundamental 41% 26% 23% 9% 1% 1%

Ensino Médio 32% 29% 30% 7% 1% 1%

Ensino Superior 30% 33% 33% 3% 0% 1%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Arroz e Feijão

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 35% 29% 27% 7% 1% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 40% 29% 19% 10% 2% 1%

De 1 até 2 S.M. 34% 28% 31% 6% 0% 0%

De 2 até 5 S.M. 32% 30% 33% 4% 0% 1%

Mais de 5 SM 26% 29% 39% 5% 0% 1%

PEA
PEA 34% 31% 27% 7% 1% 1%

NÃO PEA 38% 27% 28% 6% 1% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 27% 37% 31% 5% 0% 0%

Nordeste 45% 28% 17% 8% 2% 1%

Sudeste 38% 24% 30% 7% 0% 1%

Sul 19% 38% 34% 6% 1% 1%

Condição do 
Município

Capital 32% 29% 30% 7% 1% 1%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

39% 22% 31% 8% 1% 0%

Interior 36% 31% 26% 6% 1% 1%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Conta de telefone celular

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 11% 19% 38% 9% 13% 10%

Sexo
Feminino 12% 18% 36% 8% 15% 12%

Masculino 10% 21% 40% 10% 11% 8%

Idade

16 a 24 anos 9% 22% 34% 9% 14% 13%

25 a 40 anos 11% 20% 37% 10% 13% 8%

41 a 59 anos 11% 17% 42% 10% 11% 8%

60 anos ou mais 11% 18% 34% 8% 15% 14%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

15% 18% 21% 3% 22% 21%

Ensino Fundamental 12% 17% 30% 9% 18% 13%

Ensino Médio 9% 19% 38% 12% 13% 9%

Ensino Superior 11% 21% 52% 7% 5% 4%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Conta de telefone celular

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 11% 19% 38% 9% 13% 10%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 10% 21% 24% 9% 19% 16%

De 1 até 2 S.M. 11% 16% 40% 12% 13% 8%

De 2 até 5 S.M. 11% 22% 46% 8% 7% 5%

Mais de 5 SM 9% 16% 61% 5% 5% 3%

PEA
PEA 10% 20% 40% 9% 12% 9%

NÃO PEA 11% 18% 34% 10% 14% 13%

Região

Norte/Centro-Oeste 13% 22% 38% 8% 11% 9%

Nordeste 10% 16% 29% 7% 23% 14%

Sudeste 11% 21% 40% 12% 7% 9%

Sul 8% 14% 45% 7% 16% 9%

Condição do 
Município

Capital 13% 20% 39% 11% 10% 7%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

9% 22% 34% 14% 11% 10%

Interior 10% 18% 38% 8% 15% 12%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Combustível (gasolina, álcool e diesel)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 36% 21% 9% 12% 14% 9%

Sexo
Feminino 34% 21% 8% 9% 16% 11%

Masculino 37% 21% 10% 15% 11% 7%

Idade

16 a 24 anos 36% 25% 6% 13% 12% 8%

25 a 40 anos 37% 23% 9% 12% 12% 7%

41 a 59 anos 34% 20% 11% 12% 13% 10%

60 anos ou mais 34% 13% 10% 11% 20% 12%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

37% 18% 7% 9% 16% 12%

Ensino Fundamental 35% 19% 8% 10% 18% 11%

Ensino Médio 34% 22% 8% 14% 13% 9%

Ensino Superior 40% 22% 13% 13% 8% 4%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Combustível (gasolina, álcool e diesel)

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 36% 21% 9% 12% 14% 9%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 33% 20% 5% 9% 19% 13%

De 1 até 2 S.M. 35% 19% 10% 12% 15% 9%

De 2 até 5 S.M. 43% 21% 11% 14% 7% 4%

Mais de 5 SM 29% 26% 18% 18% 7% 2%

PEA
PEA 36% 22% 9% 12% 12% 8%

NÃO PEA 35% 18% 9% 12% 16% 10%

Região

Norte/Centro-Oeste 36% 28% 14% 11% 8% 3%

Nordeste 40% 21% 6% 9% 17% 7%

Sudeste 36% 16% 9% 15% 12% 12%

Sul 26% 27% 10% 12% 18% 8%

Condição do 
Município

Capital 35% 21% 8% 11% 14% 10%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

28% 21% 6% 12% 17% 15%

Interior 37% 21% 10% 13% 12% 7%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Roupas e calçados

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 20% 25% 22% 18% 12% 3%

Sexo
Feminino 20% 23% 19% 21% 13% 3%

Masculino 19% 27% 26% 16% 10% 2%

Idade

16 a 24 anos 19% 34% 22% 19% 5% 2%

25 a 40 anos 21% 27% 20% 19% 11% 2%

41 a 59 anos 20% 22% 24% 18% 14% 2%

60 anos ou mais 18% 21% 25% 16% 15% 5%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

20% 21% 14% 15% 20% 10%

Ensino Fundamental 23% 23% 20% 15% 16% 3%

Ensino Médio 17% 26% 24% 20% 10% 2%

Ensino Superior 18% 27% 25% 21% 7% 2%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Roupas e calçados

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 20% 25% 22% 18% 12% 3%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 20% 25% 17% 17% 17% 4%

De 1 até 2 S.M. 19% 23% 21% 23% 12% 2%

De 2 até 5 S.M. 21% 23% 28% 18% 9% 1%

Mais de 5 SM 16% 35% 30% 17% 2% 1%

PEA
PEA 18% 26% 23% 19% 11% 2%

NÃO PEA 22% 23% 21% 17% 14% 3%

Região

Norte/Centro-Oeste 15% 33% 28% 16% 6% 1%

Nordeste 24% 24% 18% 15% 15% 4%

Sudeste 21% 22% 23% 22% 10% 2%

Sul 13% 27% 23% 17% 19% 2%

Condição do 
Município

Capital 16% 26% 21% 22% 12% 3%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

19% 24% 22% 21% 12% 3%

Interior 21% 25% 23% 16% 12% 2%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Materiais de construção

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 23% 18% 6% 7% 26% 19%

Sexo
Feminino 20% 16% 5% 7% 29% 22%

Masculino 25% 20% 8% 7% 23% 17%

Idade

16 a 24 anos 18% 21% 7% 9% 23% 22%

25 a 40 anos 23% 20% 7% 8% 24% 18%

41 a 59 anos 26% 17% 7% 6% 27% 17%

60 anos ou mais 22% 13% 4% 6% 32% 22%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

30% 14% 8% 7% 27% 15%

Ensino Fundamental 25% 17% 5% 5% 29% 18%

Ensino Médio 20% 19% 7% 9% 26% 20%

Ensino Superior 22% 17% 7% 7% 24% 22%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Materiais de construção

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 23% 18% 6% 7% 26% 19%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 24% 19% 4% 8% 29% 17%

De 1 até 2 S.M. 24% 16% 5% 9% 28% 18%

De 2 até 5 S.M. 22% 18% 9% 4% 24% 22%

Mais de 5 SM 18% 18% 12% 7% 20% 25%

PEA
PEA 24% 19% 6% 7% 25% 20%

NÃO PEA 22% 15% 7% 7% 30% 19%

Região

Norte/Centro-Oeste 22% 27% 9% 7% 20% 14%

Nordeste 31% 17% 5% 9% 27% 10%

Sudeste 19% 15% 6% 6% 25% 29%

Sul 18% 15% 7% 7% 37% 15%

Condição do 
Município

Capital 18% 20% 7% 9% 26% 19%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

22% 16% 6% 7% 27% 22%

Interior 25% 17% 6% 6% 26% 19%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Transporte público

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 14% 19% 22% 12% 17% 15%

Sexo
Feminino 15% 18% 22% 13% 17% 15%

Masculino 12% 21% 22% 12% 17% 15%

Idade

16 a 24 anos 16% 23% 21% 13% 16% 12%

25 a 40 anos 13% 20% 23% 13% 16% 14%

41 a 59 anos 13% 18% 22% 12% 19% 16%

60 anos ou mais 15% 16% 22% 11% 17% 19%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

20% 22% 17% 6% 19% 16%

Ensino Fundamental 15% 18% 19% 12% 21% 15%

Ensino Médio 14% 22% 23% 13% 14% 13%

Ensino Superior 10% 17% 26% 13% 15% 19%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Transporte público

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 14% 19% 22% 12% 17% 15%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 16% 20% 18% 14% 20% 12%

De 1 até 2 S.M. 14% 22% 23% 14% 14% 12%

De 2 até 5 S.M. 12% 18% 25% 11% 14% 19%

Mais de 5 SM 10% 19% 25% 7% 16% 24%

PEA
PEA 13% 21% 22% 12% 17% 15%

NÃO PEA 16% 16% 22% 14% 17% 15%

Região

Norte/Centro-Oeste 13% 21% 22% 10% 21% 13%

Nordeste 17% 24% 15% 13% 23% 8%

Sudeste 15% 16% 26% 14% 11% 19%

Sul 9% 18% 23% 10% 19% 21%

Condição do 
Município

Capital 14% 19% 33% 15% 10% 10%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

13% 23% 14% 16% 16% 18%

Interior 14% 19% 19% 11% 20% 17%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Refeição fora de casa

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 18% 20% 14% 18% 21% 9%

Sexo
Feminino 18% 17% 11% 19% 24% 11%

Masculino 19% 23% 17% 16% 18% 7%

Idade

16 a 24 anos 20% 26% 18% 20% 11% 5%

25 a 40 anos 21% 25% 12% 19% 17% 6%

41 a 59 anos 17% 16% 14% 18% 24% 11%

60 anos ou mais 14% 10% 13% 13% 33% 17%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

17% 11% 8% 6% 34% 25%

Ensino Fundamental 16% 16% 12% 14% 31% 11%

Ensino Médio 18% 23% 15% 20% 15% 9%

Ensino Superior 24% 22% 16% 22% 13% 3%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Refeição fora de casa

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 18% 20% 14% 18% 21% 9%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 13% 19% 10% 14% 28% 15%

De 1 até 2 S.M. 18% 18% 13% 23% 20% 7%

De 2 até 5 S.M. 24% 22% 17% 18% 14% 6%

Mais de 5 SM 21% 25% 24% 18% 10% 1%

PEA
PEA 19% 23% 15% 18% 18% 7%

NÃO PEA 17% 14% 12% 17% 27% 14%

Região

Norte/Centro-Oeste 21% 26% 15% 18% 16% 4%

Nordeste 17% 17% 12% 13% 30% 10%

Sudeste 20% 18% 15% 19% 16% 12%

Sul 12% 23% 14% 20% 24% 7%

Condição do 
Município

Capital 20% 20% 15% 23% 16% 7%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

18% 21% 11% 21% 19% 10%

Interior 18% 19% 14% 14% 24% 10%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Conta de água

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 21% 30% 33% 8% 4% 4%

Sexo
Feminino 22% 31% 30% 8% 4% 5%

Masculino 19% 29% 37% 7% 4% 3%

Idade

16 a 24 anos 20% 33% 30% 7% 4% 7%

25 a 40 anos 20% 34% 33% 6% 4% 3%

41 a 59 anos 21% 26% 37% 9% 4% 3%

60 anos ou mais 24% 26% 31% 10% 5% 5%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

22% 26% 28% 7% 11% 7%

Ensino Fundamental 25% 28% 29% 9% 6% 3%

Ensino Médio 20% 29% 35% 8% 3% 5%

Ensino Superior 15% 35% 40% 5% 1% 4%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Conta de água

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 21% 30% 33% 8% 4% 4%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 23% 30% 24% 10% 8% 5%

De 1 até 2 S.M. 21% 29% 38% 7% 2% 3%

De 2 até 5 S.M. 20% 31% 38% 6% 2% 3%

Mais de 5 SM 12% 30% 44% 6% 1% 6%

PEA
PEA 19% 33% 34% 7% 3% 4%

NÃO PEA 24% 24% 32% 9% 5% 5%

Região

Norte/Centro-Oeste 19% 33% 28% 7% 10% 3%

Nordeste 21% 27% 31% 7% 7% 6%

Sudeste 23% 27% 36% 8% 1% 5%

Sul 16% 38% 35% 8% 1% 2%

Condição do 
Município

Capital 21% 28% 36% 7% 3% 5%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

22% 34% 27% 9% 3% 5%

Interior 21% 30% 34% 8% 5% 3%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

TV por assinatura

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 6% 12% 20% 6% 32% 24%

Sexo
Feminino 7% 12% 17% 5% 33% 27%

Masculino 6% 13% 24% 6% 31% 20%

Idade

16 a 24 anos 7% 16% 19% 8% 26% 23%

25 a 40 anos 6% 14% 22% 6% 30% 20%

41 a 59 anos 7% 10% 19% 5% 35% 24%

60 anos ou mais 5% 8% 17% 4% 37% 29%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

7% 11% 6% 4% 40% 32%

Ensino Fundamental 7% 11% 15% 3% 39% 25%

Ensino Médio 6% 13% 21% 7% 29% 24%

Ensino Superior 6% 14% 29% 7% 27% 17%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

TV por assinatura

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 6% 12% 20% 6% 32% 24%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 6% 13% 10% 6% 38% 27%

De 1 até 2 S.M. 6% 10% 19% 8% 33% 23%

De 2 até 5 S.M. 8% 12% 28% 4% 27% 21%

Mais de 5 SM 3% 18% 40% 3% 21% 15%

PEA
PEA 7% 13% 22% 6% 29% 23%

NÃO PEA 6% 10% 17% 5% 38% 24%

Região

Norte/Centro-Oeste 8% 13% 21% 7% 30% 21%

Nordeste 7% 12% 14% 6% 39% 22%

Sudeste 6% 12% 23% 5% 26% 28%

Sul 4% 12% 22% 5% 40% 16%

Condição do 
Município

Capital 7% 13% 22% 7% 30% 21%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

8% 15% 16% 9% 29% 24%

Interior 6% 11% 20% 4% 34% 25%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Eletrodomésticos e eletroeletrônicos

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 18% 23% 19% 10% 19% 10%

Sexo
Feminino 18% 21% 18% 11% 23% 10%

Masculino 18% 26% 21% 10% 16% 9%

Idade

16 a 24 anos 16% 29% 22% 11% 13% 8%

25 a 40 anos 19% 28% 21% 10% 15% 8%

41 a 59 anos 20% 18% 19% 11% 24% 9%

60 anos ou mais 16% 18% 15% 10% 25% 16%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

21% 21% 10% 5% 27% 17%

Ensino Fundamental 20% 22% 15% 9% 24% 10%

Ensino Médio 16% 25% 21% 12% 17% 9%

Ensino Superior 18% 22% 26% 10% 15% 9%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Eletrodomésticos e eletroeletrônicos

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 18% 23% 19% 10% 19% 10%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 19% 23% 11% 11% 26% 9%

De 1 até 2 S.M. 19% 22% 20% 13% 19% 8%

De 2 até 5 S.M. 15% 25% 24% 10% 15% 11%

Mais de 5 SM 15% 24% 37% 8% 8% 8%

PEA
PEA 17% 25% 21% 11% 18% 9%

NÃO PEA 20% 20% 17% 10% 23% 10%

Região

Norte/Centro-Oeste 21% 26% 25% 11% 12% 5%

Nordeste 23% 25% 15% 6% 24% 6%

Sudeste 16% 22% 20% 13% 17% 13%

Sul 12% 22% 21% 9% 28% 9%

Condição do 
Município

Capital 19% 23% 20% 12% 17% 8%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

16% 22% 17% 13% 22% 11%

Interior 18% 23% 20% 9% 20% 10%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

Gás de cozinha

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ comprar

NS/NR

TOTAL 41% 27% 22% 7% 1% 1%

Sexo
Feminino 43% 26% 21% 8% 0% 1%

Masculino 39% 28% 24% 7% 2% 1%

Idade

16 a 24 anos 38% 35% 19% 5% 1% 2%

25 a 40 anos 42% 31% 18% 8% 1% 0%

41 a 59 anos 41% 23% 26% 8% 2% 0%

60 anos ou mais 43% 20% 27% 7% 0% 2%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

50% 28% 14% 7% 0% 1%

Ensino Fundamental 47% 22% 21% 7% 2% 1%

Ensino Médio 39% 29% 22% 9% 1% 1%

Ensino Superior 35% 31% 26% 5% 0% 2%



Gastos com bens e serviços nos domicílios
(por perfil)

PERGUNTA: Em relação a cada um dos produtos ou serviços que irei falar a partir de agora, gostaria de saber qual a sua 
percepção sobre os seus preços. Vou falar sobre alguns produtos ou serviços e gostaria de saber se, no dia a dia da sua casa, nos 
últimos seis meses os gastos com ___________ aumentaram muito, aumentaram se    manteve, reduziu ou deixou de consumir 
se você deixou de consumir esses produtos ou serviços. (LER ITENS) 

Gás de cozinha

Aumentaram 
muito

Aumentaram
Se 

mantiveram
Reduziram

Deixou de 
consumir/ 
comprar

NS/NR

TOTAL 41% 27% 22% 7% 1% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 47% 25% 17% 9% 2% 1%

De 1 até 2 S.M. 40% 26% 25% 9% 0% 0%

De 2 até 5 S.M. 39% 30% 23% 7% 0% 1%

Mais de 5 SM 31% 28% 35% 3% 0% 3%

PEA
PEA 39% 30% 22% 7% 1% 1%

NÃO PEA 46% 22% 23% 7% 1% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 34% 34% 24% 6% 1% 1%

Nordeste 54% 25% 14% 5% 1% 1%

Sudeste 40% 24% 25% 9% 0% 1%

Sul 29% 34% 27% 7% 3% 1%

Condição do 
Município

Capital 37% 29% 22% 9% 1% 2%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

38% 25% 21% 14% 1% 0%

Interior 44% 27% 23% 5% 1% 1%



03
Inflação &
Consumo



Redução de gastos
(amostra total)

PERGUNTA: E nos últimos seis meses, você já promoveu alguma redução nos gastos da sua família, sim ou não? (ESTIMULADA E 
ÚNICA)

74%

71%

71%

68%

74%

64%

64%

26%

29%

27%

32%

24%

34%

35%

1%

2%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Maio.20

Julho.20

Abril.21

Julho.21

Novembro.21

Abril.22

Julho.22

Sim Não NS/NR



Redução de gastos
(por perfil)

Sim Não NS/NR

TOTAL 64% 35% 1%

Sexo
Feminino 66% 32% 1%

Masculino 61% 38% 1%

Idade

16 a 24 anos 60% 39% 1%

25 a 40 anos 68% 31% 1%

41 a 59 anos 66% 32% 2%

60 anos ou mais 56% 43% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 47% 50% 3%

Ensino Fundamental 60% 39% 1%

Ensino Médio 66% 33% 1%

Ensino Superior 70% 29% 1%

PERGUNTA: E nos últimos seis meses, você já promoveu alguma redução nos gastos da sua família, sim ou não? (ESTIMULADA E 
ÚNICA)



Redução de gastos
(por perfil)

Sim Não NS/NR

TOTAL 64% 35% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 65% 34% 1%

De 1 até 2 S.M. 67% 32% 1%

De 2 até 5 S.M. 65% 34% 1%

Mais de 5 SM 54% 46% 0%

PEA
PEA 67% 33% 1%

NÃO PEA 59% 40% 2%

Região

Norte/Centro-Oeste 58% 41% 2%

Nordeste 64% 34% 2%

Sudeste 65% 34% 0%

Sul 66% 33% 1%

Condição do Município

Capital 64% 35% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

69% 31% 0%

Interior 63% 36% 1%

PERGUNTA: E nos últimos seis meses, você já promoveu alguma redução nos gastos da sua família, sim ou não? (ESTIMULADA E 
ÚNICA)



Grau de redução de gastos
(apenas entre quem disse ter reduzido gastos nos últimos seis meses)

PERGUNTA: (SE SIM PARA TER REDUZIDO OS GASTOS) E essa redução foi muito grande, grande, média, pequena ou muito 
pequena? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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Grau de redução de gastos
(no total da amostra)

PERGUNTA: (SE SIM PARA TER REDUZIDO OS GASTOS) E essa redução foi muito grande, grande, média, pequena ou muito 
pequena? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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Grau de redução de gastos
(por perfil)

PERGUNTA: (SE SIM PARA TER REDUZIDO OS GASTOS) E essa redução foi muito grande, grande, média, pequena ou muito 
pequena? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Muito 
grande

Grande Médio Pequeno Muito pequeno NS/NR

TOTAL 17% 29% 37% 15% 2% 0%

Sexo
Feminino 18% 33% 35% 12% 2% 0%

Masculino 16% 24% 39% 18% 2% 0%

Idade

16 a 24 anos 14% 21% 43% 19% 2% 0%

25 a 40 anos 19% 30% 34% 15% 2% 0%

41 a 59 anos 18% 30% 35% 15% 2% 0%

60 anos ou mais 14% 33% 39% 12% 2% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

16% 42% 28% 11% 2% 2%

Ensino Fundamental 16% 31% 38% 13% 1% 0%

Ensino Médio 16% 27% 39% 15% 3% 0%

Ensino Superior 20% 29% 32% 18% 1% 0%



PERGUNTA: (SE SIM PARA TER REDUZIDO OS GASTOS) E essa redução foi muito grande, grande, média, pequena ou muito 
pequena? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Muito grande Grande Médio Pequeno
Muito 

pequeno
NS/NR

TOTAL 17% 29% 37% 15% 2% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 24% 31% 33% 10% 2% 0%

De 1 até 2 S.M. 14% 30% 41% 14% 1% 0%

De 2 até 5 S.M. 13% 27% 38% 20% 2% 0%

Mais de 5 SM 15% 20% 38% 25% 3% 0%

PEA
PEA 17% 29% 36% 16% 2% 0%

NÃO PEA 17% 30% 38% 14% 1% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 20% 24% 39% 15% 1% 0%

Nordeste 18% 28% 39% 12% 3% 0%

Sudeste 17% 31% 34% 16% 1% 0%

Sul 13% 30% 37% 17% 2% 0%

Condição do 
Município

Capital 21% 25% 35% 17% 2% 0%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

16% 37% 31% 14% 1% 1%

Interior 15% 29% 39% 15% 2% 0%

Grau de redução de gastos
(por perfil)



Situação da redução dos gastos
(apenas entre quem disse ter reduzido gastos com isolamento)

PERGUNTA: (SE SIM PARA TER REDUZIDO GASTOS NA P50 = A) E essa redução nos gastos é temporária ou permanente? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

60%

61%

32%

34%

8%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Abril.22

Julho.22

Temporária Permanente NS/NR



Situação da redução dos gastos
(por perfil)

Temporária Permanente NS/NR

TOTAL 61% 34% 5%

Sexo
Feminino 64% 33% 4%

Masculino 59% 34% 7%

Idade

16 a 24 anos 70% 28% 2%

25 a 40 anos 62% 34% 4%

41 a 59 anos 61% 35% 4%

60 anos ou mais 53% 36% 11%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 53% 38% 9%

Ensino Fundamental 57% 35% 8%

Ensino Médio 62% 34% 4%

Ensino Superior 68% 29% 2%

PERGUNTA: (SE SIM PARA TER REDUZIDO GASTOS NA P50 = A) E essa redução nos gastos é temporária ou permanente? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)



Situação da redução dos gastos
(por perfil)

Temporária Permanente NS/NR

TOTAL 61% 34% 5%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 58% 37% 5%

De 1 até 2 S.M. 63% 32% 5%

De 2 até 5 S.M. 66% 30% 4%

Mais de 5 SM 67% 32% 2%

PEA
PEA 63% 33% 4%

NÃO PEA 58% 35% 7%

Região

Norte/Centro-Oeste 66% 29% 6%

Nordeste 56% 39% 5%

Sudeste 64% 32% 4%

Sul 60% 32% 8%

Condição do Município

Capital 63% 32% 4%

Região Metropolitana
(exceto capital)

60% 35% 5%

Interior 61% 34% 5%

PERGUNTA: (SE SIM PARA TER REDUZIDO GASTOS NA P50 = A) E essa redução nos gastos é temporária ou permanente? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)



Pretensão de aumento nos gastos 
nos próximos seis meses

(amostra total)

PERGUNTA: E pensando nos próximos seis meses, você pretende aumentar muito, aumentar, manter, reduzir ou reduzir muito 
os gastos da sua família? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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PERGUNTA: E pensando nos próximos seis meses, você pretende aumentar muito, aumentar, manter, reduzir ou reduzir muito 
os gastos da sua família? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Aumentar 
muito

Aumentar Manter Diminuir Diminuir muito NS/NR

TOTAL 3% 11% 45% 30% 8% 3%

Sexo
Feminino 2% 9% 43% 33% 10% 3%

Masculino 3% 12% 47% 27% 7% 3%

Idade

16 a 24 anos 2% 16% 43% 29% 8% 2%

25 a 40 anos 4% 10% 44% 31% 10% 1%

41 a 59 anos 3% 10% 44% 31% 9% 4%

60 anos ou mais 2% 8% 48% 29% 6% 7%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

5% 11% 34% 30% 9% 12%

Ensino Fundamental 3% 10% 43% 32% 8% 4%

Ensino Médio 2% 11% 45% 30% 9% 2%

Ensino Superior 3% 10% 50% 27% 8% 1%

Pretensão de aumento nos gastos 
nos próximos seis meses

(amostra total)



PERGUNTA: E pensando nos próximos seis meses, você pretende aumentar muito, aumentar, manter, reduzir ou reduzir muito 
os gastos da sua família? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Aumentar 
muito

Aumentar Manter Diminuir
Diminuir 

muito
NS/NR

TOTAL 3% 11% 45% 30% 8% 3%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 3% 10% 36% 34% 13% 4%

De 1 até 2 S.M. 1% 11% 50% 29% 6% 3%

De 2 até 5 S.M. 2% 11% 51% 30% 6% 1%

Mais de 5 SM 4% 14% 53% 22% 7% 1%

PEA
PEA 3% 11% 44% 31% 8% 2%

NÃO PEA 2% 9% 46% 29% 8% 6%

Região

Norte/Centro-Oeste 4% 14% 47% 27% 5% 4%

Nordeste 3% 11% 33% 32% 16% 5%

Sudeste 3% 10% 49% 30% 6% 1%

Sul 0% 7% 51% 30% 6% 6%

Condição do 
Município

Capital 4% 12% 44% 28% 8% 4%

Região
Metropolitana
(exceto capital)

0% 13% 47% 33% 6% 1%

Interior 3% 9% 45% 30% 9% 4%

Pretensão de aumento nos gastos 
nos próximos seis meses

(amostra total)



04
Endividamento



Endividamento nos últimos 12 meses
(amostra total)

PERGUNTA: E pensando nos últimos 12 meses, você pegou algum empréstimo ou contraiu alguma dívida? (ESTIMULADA E 
ÚNICA)
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Endividamento nos últimos 12 meses
(por perfil)

, Sim Não NS/NR

TOTAL 22% 77% 1%

Sexo
Feminino 23% 76% 1%

Masculino 22% 77% 1%

Idade

16 a 24 anos 22% 78% 0%

25 a 40 anos 26% 74% 0%

41 a 59 anos 20% 78% 2%

60 anos ou mais 21% 78% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 21% 76% 3%

Ensino Fundamental 18% 81% 1%

Ensino Médio 23% 77% 0%

Ensino Superior 28% 71% 1%

PERGUNTA: E pensando nos últimos 12 meses, você pegou algum empréstimo ou contraiu alguma dívida? (ESTIMULADA E 
ÚNICA)



Endividamento nos últimos 12 meses
(por perfil)

Sim Não NS/NR

TOTAL 22% 77% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 22% 77% 0%

De 1 até 2 S.M. 26% 74% 1%

De 2 até 5 S.M. 21% 79% 0%

Mais de 5 SM 25% 75% 0%

PEA
PEA 24% 75% 1%

NÃO PEA 18% 80% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 22% 76% 1%

Nordeste 22% 76% 2%

Sudeste 21% 79% 0%

Sul 26% 73% 1%

Condição do Município

Capital 25% 75% 1%

Região Metropolitana
(exceto capital)

25% 75% 0%

Interior 21% 78% 1%

PERGUNTA: E pensando nos últimos 12 meses, você pegou algum empréstimo ou contraiu alguma dívida? (ESTIMULADA E 
ÚNICA)



Condição atual da dívida
(entre quem possui dívida)

PERGUNTA: (APENAS SE POSSUIR DÍVIDA) E você está com o pagamento atrasado em alguma dessas dívidas, sim ou não? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)
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Condição atual da dívida
(por perfil)

, Sim Não NS/NR

TOTAL 48% 52% 0%

Sexo
Feminino 51% 49% 0%

Masculino 44% 56% 0%

Idade

16 a 24 anos 49% 51% 0%

25 a 40 anos 48% 52% 0%

41 a 59 anos 60% 40% 0%

60 anos ou mais 29% 71% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever

30% 70% 0%

Ensino Fundamental 50% 50% 0%

Ensino Médio 52% 48% 0%

Ensino Superior 44% 56% 0%

PERGUNTA: (APENAS SE POSSUIR DÍVIDA) E você está com o pagamento atrasado em alguma dessas dívidas, sim ou não? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)



Condição atual da dívida
(por perfil)

Sim Não NS/NR

TOTAL 48% 52% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 54% 46% 0%

De 1 até 2 S.M. 49% 51% 0%

De 2 até 5 S.M. 43% 57% 0%

Mais de 5 SM 34% 66% 0%

PEA
PEA 50% 50% 0%

NÃO PEA 42% 58% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 47% 53% 0%

Nordeste 44% 56% 0%

Sudeste 49% 51% 0%

Sul 52% 48% 0%

Condição do 
Município

Capital 49% 51% 0%

Região Metropolitana
(exceto capital)

61% 39% 0%

Interior 44% 56% 0%

PERGUNTA: (APENAS SE POSSUIR DÍVIDA) E você está com o pagamento atrasado em alguma dessas dívidas, sim ou não? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)



Expectativa de pagamento das dívidas
(entre quem possui dívidas)

PERGUNTA: (APENAS SE POSSUIR DÍVIDA) E você acredita que nos próximos 30 dias vai conseguir pagar as parcelas de todas as 
suas dívidas, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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Expectativa de pagamento das dívidas
(por perfil)

PERGUNTA: (APENAS SE POSSUIR DÍVIDA) E você acredita que nos próximos 30 dias vai conseguir pagar as parcelas de todas as 
suas dívidas, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

, Sim Não NS/NR

TOTAL 49% 48% 2%

Sexo
Feminino 50% 49% 1%

Masculino 48% 48% 4%

Idade

16 a 24 anos 48% 50% 2%

25 a 40 anos 52% 47% 1%

41 a 59 anos 44% 53% 3%

60 anos ou mais 52% 44% 4%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 38% 48% 13%

Ensino Fundamental 44% 53% 2%

Ensino Médio 50% 50% 0%

Ensino Superior 55% 42% 3%



Expectativa de pagamento das dívidas
(por perfil)

PERGUNTA: (APENAS SE POSSUIR DÍVIDA) E você acredita que nos próximos 30 dias vai conseguir pagar as parcelas de todas as 
suas dívidas, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Sim Não NS/NR

TOTAL 49% 48% 2%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 36% 62% 2%

De 1 até 2 S.M. 48% 48% 4%

De 2 até 5 S.M. 61% 39% 0%

Mais de 5 SM 81% 19% 0%

PEA
PEA 51% 48% 2%

NÃO PEA 46% 50% 4%

Região

Norte/Centro-Oeste 44% 52% 4%

Nordeste 47% 51% 2%

Sudeste 50% 48% 2%

Sul 57% 42% 1%

Condição do Município

Capital 43% 54% 2%

Região Metropolitana
(exceto capital)

56% 38% 6%

Interior 51% 48% 1%



05
Perfil



% na amostra

Sexo
Feminino 52%

Masculino 48%

Idade

16 a 24 anos 18%

25 a 40 anos 32%

41 a 59 anos 31%

60 anos ou mais 19%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler 
e escrever

6%

Ensino Fundamental 33%

Ensino Médio 40%

Ensino Superior 22%

Perfil

% na amostra

Renda Familiar

Até 1 S.M. 23%

De 1 até 2 S.M. 20%

De 2 até 5 S.M. 39%

Mais de 5 SM 18%

PEA
PEA 64%

NÃO PEA 36%

Região

Norte/Centro-Oeste 16%

Nordeste 26%

Sudeste 43%

Sul 15%

Condição do Município

Capital 59%

Região Metropolitana
(exceto capital)

13%

Interior 28%
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